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    ATA DA 35ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 24/10/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel de Moura Arreal, 

Maiquel Butzke, Milton Vitório Calonti, Moisés Cerentini, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos vinte e quatro dias do mês de outubro de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, 

em sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, 

solicitando ao Secretário, vereador Maiquel Butzke, que realizasse a chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. A 

Senhora Presidente solicitou ao Vereador Jonas Arreal que realizasse a leitura de 

um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

034/2022 do dia 17/10/2022. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador 

Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou todos os presentes, em especial ao casal 

Márcio Menezes e Deise que assistiam a sessão após terem recebido a moção de 

aplausos do vereador Silomar, pelo dedicado trabalho com o tabaco orgânico. 

Ocupou a tribuna para relatar que na semana passada conversou com um 

funcionário da saúde e claro, com sua mulher, que é agente de saúde, sobre o e-

SUS do Ministério da Saúde. Relatou a visível preocupação de sua esposa em 

relação aos problemas que estão enfrentando nas atualizações do e-SUS e, que 

após pesquisas e conversas com pessoas entendidas do sistema compreendeu a 

preocupação, tendo em vista que se o sistema não estiver alimentado de forma 

correta, acarretará na perca de recursos financeiros para a saúde e para os 

sistemas serem alimentados corretamente seria necessário a contratação de um 

técnico que tenha conhecimento específico sobre o sistema. O vereador falou ter 

conhecimento que a prefeitura conta com o técnico Gilson Machado, que é 

responsável por toda parte de informática da prefeitura, mas neste momento seria 

essencial um técnico exclusivo para dar suporte aos funcionários, sugerindo que os 



2                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 2° Período Legislativo ANO 2022. 

 

vereadores que se interem sobre o assunto que é de extrema importância para a 

população de Novo cabrais. Na conversa que teve com a Carla e uma enfermeira 

notou a preocupação delas, destacando saber que o Gilson faz bem seu trabalho, 

mas que somente um técnico para atender todos os setores da prefeitura e 

secretarias é pouco e este sistema do e-SUS é muito complexo, por isto o vereador 

pede aos colegas, em especial ao líder de governo, vereador Zauro, que passe 

isto ao prefeito. Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou todos os presentes, 

reforçando a valorização da moção de aplausos do vereador Silomar ao casal 

Márcio Menezes e Deise, pelo pioneirismo e iniciativa com o tabaco orgânico. 

Ocupou a tribuna para relembrar que foi conquistada no início do ano passado junto 

ao Deputado Márcio Biolchi uma emenda com o valor líquido destinado à Prefeitura 

foi de R$ 238.750, 00 (duzentos e trinta e oito mil e setecentos e cinquenta reais) e 

os setores responsáveis acabaram deixando este projeto de lado para tratar de 

outros, sobre o que o vereador reclamava porque as quadras já poderiam estar 

sendo disponibilizadas para a população, mas no presente dia a funcionária Cleila 

Carvalho noticiou que a Caixa acabou de aprovar o projeto técnico elaborado pelo 

setor responsável. O projeto abrange uma quadra poliesportiva iluminada para 

esportes coletivos e mais uma quadra iluminada de padel, um esporte de rede 

divisória, que a população além de usar o espaço, vai poder ter oficinas e ter uma 

oportunidade a mais para vivenciar um outro esporte. Agradeceu ao setor 

responsável, Cláudio Cantarelli, Cleila Carvalho, o pessoal que se envolveu no 

projeto e alimentaram o sistema, organizaram e cobraram junta à Caixa, como o 

vereador esteve sempre ligando para a Cleila e o prefeito pedindo para que a 

emenda não fosse perdida, que foi destinada em junho de 2021 e já era para estar 

pronta, entrou o período eleitoral e agora que teve aprovação. O vereador Jonas 

acredita que agora, finalmente, para o próximo final do verão o município tenha a 

disposição essas quadras, que não é uma obra que demande muito tempo de 

construção, sendo mais um espaço de esporte, social, de convivência e de saúde 

para a comunidade. Também usou o espaço para destacar que na última sessão 

usou a tribuna para cobrar que tivesse uma agilidade no processo de averiguação 

nas denúncias que aconteceram de supostos desvios de combustíveis de serviços, 

relatando que muitas pessoas o cobraram sugeriram de a câmara abrir uma CPI 
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para isto, quando o vereador pediu calma para deixar o executivo ter seus próprios 

processos e claro, acompanhar, vigiar e estar dentro dos processos e, assim que o 

prefeito retornou de Brasília relatou que já abriu a sindicância interna para que se 

investigue isto. Relatou que a pedido do próprio prefeito o vereador usou a tribuna 

para comunicar a população que o executivo já abriu o processo de sindicância para 

averiguar estes supostos desvios que no portal cabrais foi falado como em roubo. 

Como disse na última sessão a população precisa de tranquilidade para saber que 

está sendo desenvolvido um trabalho sério e os funcionários precisam de 

tranquilidade também, pois se tem, por exemplo, os colegas Claudemir e Pedro que 

são funcionários que trabalham com máquinas e transportes, tendo seus nomes 

também evolvidos numa possível situação. Reiterou sua torcida e do colega 

vereador Pedro para que sejam apenas boatos, mas que mesmo assim o caso deve 

ser averiguado, ficando o legislativo no acompanhamento do processo e se por 

acaso entender a necessidade se pode discutir uma outra maneira, mas o vereador 

entende que o executivo tem meios internos e de competência para 

resolver tal situação. TRIBUNA LIVRE: Presidente da Associação Brasileira de 

Homeopatia Popular Comunitária, Marcos Zerbielli – Cumprimentou todos os 

presentes, Marcos Zerbielli ocupou a tribuna para tratar de um assunto, destacando 

o interesse de esta ser a primeira casa legislativa a aprovar um projeto de lei de 

garantia de acesso de todos cidadãos a escolher qual terapia quer no cuidado da 

sua saúde. Marcos Zerbielli relatou que desde 1960 a organização mundial da saúde 

orienta todos os países, estados e municípios que integrem nas suas ações de 

saúde as práticas naturais ancestrais de cura como o xarope, elixir, benzimento, 

centro espírita, terreiro de umbanda, pastoral da saúde, isto tudo o sistema único de 

saúde conceitua como uma atenção básica e cuidado com a saúde. O terapeuta 

comentou das senhoras e senhores que conhecem e praticam receitas naturais, que 

sabem fazer remédios caseiros, como por exemplo a Dona Orânia de Cortado, Dona 

Jussara, Dona Ester, tantas outras pessoas que possuem um conhecimento natural 

que foi passado de geração em geração e isto tudo está na base do que o sistema 

único de saúde conceitua como técnicas naturais ancestrais de saúde, sendo isto 

política do sistema público de saúde para que se integre para evitar agravos, 

trabalhando na atenção básica. Marcos Zerbielli destacou à comunidade que muitas 
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vezes estas práticas são extremamente relegados por um conhecimento científico e 

uma reserva de mercado e, que ao usar a tribuna na câmara a sua fala está 

representada por toda uma história de luta com mais de quarenta anos de 

cuidadores tradicionais do Brasil inteiro e que reivindicam este espaço para que o 

artigo 196 da constituição federal que diz que todo cidadão é livre para escolher qual 

o tratamento quer no cuidado da sua saúde seja garantido. Após, relatou que em 

2006 o estado brasileiro constituiu e aprovou a política nacional de práticas 

integrativas e complementares através da portaria nº 971 do gabinete do ministro, na 

qual foram institucionalizadas vinte e nove práticas integrativas e complementares 

no cuidado da saúde no Brasil, sendo todas elas orientadas pela organização 

mundial da saúde. Também, que o sistema único de saúde foi constituído no Brasil 

com uma visão não mercantil da saúde, ou seja, aquela visão não só pensando na 

questão de economia e citou que hoje ouve uma frase que diz que quanto mais 

adoecidos se está mais rentabilidade se estará dando para as indústrias 

farmacêuticas e isto nem de perto a questão da qualidade da saúde e de vida é 

interessante porque no momento que se busca o equilíbrio e a harmonia se passa a 

não gerar lucros. Sem querer causar uma impressão de disputa, relatou que em 

1990 o conselho federal de medicina reconhece a homeopatia como uma 

especialidade médica, até então combatia toda prática homeopática como se não 

fosse ciência, e a partir daí os médicos homeopatas começaram a atuar também. 

Marcos destacou que nos dias de hoje a homeopatia só não consegue chegar a 

todos os cidadãos porque há uma incompreensão na redação da portaria nº 1988 

que diz quais são os profissionais que podem atuar com das vinte e nove práticas 

integrativas, apenas duas o CBO 322125, que é o registro profissional no ministério 

do trabalho de homeopatas não médicos, não está inserido que é a homeopatia e a 

fitoterapia. Comentou que não há como um conselho federal de medicina, que é um 

órgão de classe, baixar uma portaria e estar acima de um decreto presidencial de 

1965, de uma lei federal de 1973, de uma constituição federal de 1988 e toda uma 

luta histórica que foi orientada pela organização mundial da saúde. Concluiu que 

todas as ações que foram movidas contra os colegas homeopatas não médicos, 

para quem agiu dentro da seriedade, todas foram ganha de causa dos homeopatas 

populares, pois toda a base legal autoriza este trabalho e está registrado no livro 
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“Direito do uso popular da ciência da homeopatia”. Então, o objetivo de usar este 

espaço de fala é avançar no direito de todo cidadão e cidadã escolher qual 

tratamento quer usar no cuidado de sua saúde. Relatou que o projeto de lei 

elaborado em 2020 pelo grupo de saúde popular comunitária foi analisado, passou 

por revisão de vários advogados, inclusive no senado e no congresso e não possui 

irregularidade alguma. A ideia desta explanação é sensibilizar a câmara para que se 

possa construir este entendimento, citando também a assessora jurídica da 

associação brasileira e no conselho nacional de homeopatia, que também é 

homeopata e é de Rondônia, a qual se disponibilizou para integrar com a frente 

parlamentar. Finalizou relatando que no final de semana passou por complicações 

alimentares e foi para a UPA, onde não teve direito de escolher qual medicamento 

queria para o cuidado de sua saúde, sendo obrigado a aceitar o oferecido, por isto, 

para que o cidadão tenha o direito de escolha garantido é necessário constituir uma 

lei municipal, sendo isto que está em discussão com a frente parlamentar. 

Comunicou com gratidão que o Instituto Federal Sul - Riograndense aprovou a 

proposta de curso de extensão da gestão da unidade de produção à partir da 

homeopatia foi aprovado e será iniciado com a primeira turma no mês de novembro, 

curso este que será desenvolvido junto ao centro de referência de saúde popular 

comunitária de Novo Cabrais, que funciona junto a Escola Pedro Lovato, em 

cortado, sendo esta mais uma conquista para o município. ORDEM DO DIA: 

PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS Nº 025/2022, de autoria do Vereador Silomar Garcia 

Silveira - Que seja providenciado a colocação de rejeito asfáltico, ou manter sob 

umidade, por aguação com tanques próprios, a frente dos estabelecimentos no 

Trevo de acesso de Novo Cabrais, compreendendo da frente da Farmácia Agafarma 

até a Estação Rodoviária. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 111/2022, DE 21 DE 

OUTUBRO DE 2022. - Autoriza abertura de crédito suplementar por excesso de 

arrecadação e crédito especial por redução. APROVADO. PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 03/2022, DE 21 DE OUTUBRO DE 2022. - Da nova redação 

a Lei nº 333/2001, de 28 de dezembro de 2001. FICA NA CASA. EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS: Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou todos os presentes 

ocupando a tribuna para falar sobre seu pedido de providências nº 025/2022, para 

que seja providenciado a colocação de rejeito asfáltico, ou manter sob umidade, por 
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aguação com tanques próprios, a frente dos estabelecimentos no Trevo de acesso 

de Novo Cabrais, compreendendo da frente da Farmácia Agafarma até a Estação 

Rodoviária. O vereador Silomar Garcia realizou a leitura da justificativa da 

proposição: “O presente pedido de providências se justifica, porque em frente a tais 

estabelecimentos, em frente da Farmácia Agafarma até a Estação Rodoviária, há 

uma farmácia, uma agência lotérica, lojas comerciais (como confecções e calçados), 

um supermercado e um consultório odontológico. Tais atividades, além de outras, 

são dos ramos de alimentação e saúde, cuja poeira é muitíssimo prejudicial. A área 

a ser preparada com rejeitos, para evitar o pó, devido ao trânsito de veículos, é na 

margem da RSC 287, mas na faixa de domínio a ser atendida pelo poder público 

local, já que é este que se satisfaz do IPTU gerado pelos logradouros que 

compreendidos na localidade, e é área de alto interesse público, coletivo e social. 

Assim, prezados Colegas Vereadores, este é o pedido de providência, rogo por sua 

aprovação.”. O vereador aditou esta justificativa porque no presente dia vistoriando a 

área percebeu que além de ter um supermercado, farmácia e lojas de confecções, 

duvidando o vereador que se pegar uma roupa exposta nas araras que ficam no 

exterior das lojas ao lavar não saia água suja devido poeira produzida no local. Mas 

o mais grave é que na rodoviária tem um restaurante que é servido por buffet, que 

logo após às onze horas começa a ser montado e a alimentação fica exposta e, se 

alguém tiver um medidor de densidade de pó que, mesmo não sendo visível a olho 

nu, circula muito pó em qualquer lugar, até na câmara, porém na rodoviária é muito 

mais grave e com maior densidade porque os alimentos estão expostos ao pó. Por 

este motivo o vereador Silomar destacou a importância e necessidade de o poder 

público fazer alguma ação para diminuir esta incidência de poeira na área, o que é 

possível, pois há recursos que inclusive foram feitos em outras residências no 

interior do município. Vereador Milton Vitório Calonti – Cumprimentou todos os 

presentes ocupando a tribuna para falar de eleição, especialmente do segundo 

turno, a partir da qual se conhecerá o futuro presidente da nação. O vereador 

comentou que possui poucos anos de política, mas acha realmente difícil estar em 

um local público e ouvir reclamações da população e eleitores quanto à política que 

está acontecendo no Brasil e que esta era para ser a eleição mais importante do 

Brasil, mas infelizmente na sua modesta opinião o que se vê é uma das piores 
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eleições da história do Brasil e que o brasileiro não merece o que está acontecendo 

neste pleito à nível nacional. Relatou que no dia anterior à sessão estava em uma 

festa de confraternização, e um lugar de festa não deveria ser tocado em assunto de 

política, mas não tem como não tocar no assunto quando as pessoas chegam 

perguntando as opiniões políticas e desejando que a semana passe logo. O 

vereador Milton comentou estar com pena da democracia do Brasil porque está 

sendo estraçalhada e relatou que gosta de política desde guri, quando acompanhou 

seu pai e depois seguiu no ramo, atualmente torcendo também que esta semana de 

eleições passe logo, que chegue domingo e se decida nas urnas quem será o 

candidato eleito à presidente. Comentou que estão tentando buscar culpados por 

esse episódio que está acontecendo, sobre o qual muito falam que a grande mídia 

atrapalha o processo e outros alegam que o supremo tribunal federal está 

atrapalhando e terceiros culpam o instituto de pesquisa e, o vereador concorda, 

acreditando ter um pouco de verdade nisto, mas na sua opinião, que pode até ser 

forte, mas sem querer ofender pessoas e partidos acha que o grande problema 

desta eleição é a péssima qualidade dos candidatos que foram escolhidos por seus 

partidos, que não se vê como o eleitor acertar seu voto, pois é a pior nominata de 

candidatos à presidência que se viu na história, onde que apareceu de tudo, um 

padre fantasia, corruptos, senadoras que fizeram nada e foram no debate 

prometendo coisas impossíveis que poderiam ter feito no senado e agora se 

apresentaram como salvadoras da pátria. O vereador Milton Vitório Calonti reiterou 

que o grande problema desta eleição está na péssima qualidade dos candidatos 

apresentados e relatou que esteve na última quinta-feira em Porto Alegre e em 

conversa com alguns deputados soube que os partidos analisaram e alegaram que 

colocaram em campo o que tinha de melhor para apresentar para a sociedade e, 

questionou então como são os piores se estes são os melhores. //Aparte: Vereador 

Silomar Garcia Silveira – Concordou com o vereador Milton por toda a exposição 

que fez na tribuna, mas pediu aparte para fazer apenas um complemento, que o 

grande culpado ainda é a população brasileira e gaúcha porque os grandes líderes, 

grandes empresários e grandes empreendedores não se expõem a disputar um 

cargo eleito então o que resta para os grandes partidos é colocar uma nominata com 

o que sobra, portando, a população será representada sempre pelo que sobra.//. O 
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vereador refletiu que vê o problema de os partidos nominarem à candidatura aqueles 

que sobrem, no próprio município de Novo Cabrais, onde que daqui dois anos 

quando tiver eleições para prefeito e vereadores se terá dificuldade imensa de 

conseguir candidatos para concorrerem, não que não tenham opções, mas que 

realmente pessoas cultas, honestas, trabalhadoras e empresárias que seriam dignas 

de cargo de prefeito e vereador não se envolvem em política, chegando ao ponto de 

se ter dificuldade em montar uma nominata. Milton reiterou esse grande absurdo que 

acontece no país e falou a alegria que as urnas do primeiro turno já acabaram com 

uns quantos, pois tem que sair uma reforma eleitoral que acabe com mais políticos 

ainda, pois com tantos partidos no Brasil os candidatos estão lá apenas pelo fundo 

partidário, o que é muito vergonhoso porque tem dinheiro público sendo jogado fora, 

sendo que aparecem na televisão candidatos que dão vergonha em ver. Finalizou 

que ganhando seja quem for se deve torcer para que o mandado dê certo porque se 

der errado quem pagará a conta será a população e não os eleitos, para os quais 

não fará diferença porque já acostumados a errar, mas destacou a torcida para 

que vença o certo. Vereador Moisés Cerentini - Cumprimentou todos os presentes 

ocupando a tribuna para falar sobre o Arroio Barriga, pedindo na tribuna para que o 

Secretário Municipal de Obras vá até a localidade de Cortado para averiguar, atrás 

do Centro Comunitário da São João, onde que o arroio está se desviando e 

avançando contra a estrada que já bem próxima do mesmo sendo mais fácil resolver 

o problema agora, fazendo uma limpeza e canalizando o arroio para que 

futuramente não tenha maiores despesas, pois hoje seria pouco serviço. O vereador 

Moisés relatou que em conversa com o Secretário de Saúde, André, este falou que 

quanto às cirurgias seletivas está em um processo bem avançado e não possui 

muita fila de espera, o que deixa o vereador muito feliz. Relatou ter visto que atrás 

do posto de saúde, onde está havendo uma reforma, existe um espaço de saúde 

com aparelhos que não estão sendo usados, portanto, nesta semana o vereador irá 

protocolar uma indicação para que o executivo transfira esses equipamentos para o 

centro desportivo municipal. //Aparte: Vereador Jonas Arreal – Comentou ser óbvio 

que não estão sendo usados, pois não há orientação. Relembrando que falou há um 

tempo atrás que não existe um espaço sem orientação e que sugeriu quando 

estavam colocando CIEE’s de educação física em pontos que não eram da área 
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deles, que esses o fizessem. Relatou que a diretora da outra escola em que trabalha 

como professor, perguntou da viabilidade da implementação de academia popular 

no espaço da escola e o próprio a respondeu que se tiver gente para orientar sim, se 

não inviabiliza. O vereador entende que o primeiro passo é colocar alguém para 

orientar a população, do contrário não é eficiente e bem aproveitado 

esse equipamento//. O vereador Moisés disse que próximo ao centro desportivo 

onde as pessoas fazem caminhada e próximo ao parquinho onde as pessoas 

acompanham suas crianças, seriam lugares apropriados, onde que teriam muito 

mais utilidade do que no atual local, que não tem visitação. Falou sobre as 

denúncias a respeito do possível desvio de combustíveis, que se isto ocorreu de fato 

a população deve saber e que os culpados sejam punidos porque a comunidade em 

si está de olho nos vereadores. //Aparte: Vereador Silomar Garcia Silveira – O 

vereador entende que apesar da sindicância que o prefeito já abriu, é prudente, até 

por questão de resguardo tanto ao Executivo quanto ao Legislativo, que também 

fosse registrada uma ocorrência policial para que então a polícia possa fazer uma 

investigação paralela sobre estes fatos.//. Relatou a importância de registrar também 

uma ocorrência policial até mesmo para a comunidade ter a explicação porque 

assim não tem como ficar, reiterando que a sociedade pede respostas sobre essas 

denúncias. O vereador Moisés Cerentini também falou com o secretário André sobre 

sua emenda impositiva do ano passado, na qual havia proposto uma cobertura para 

a ambulância no posto de saúde de Cortado, e este comentou que tem um projeto 

concluído para fazer uma cobertura junto ao projeto que está ampliando o posto, o 

que deixou o vereador feliz, destacando que está disponível para ajudar no que for 

possível. Para finalizar agradeceu por ter sido comunicado que a cobertura será feita 

junto ao projeto de melhorias porque entrarão com uma suplementação no recurso. 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - Cumprimentou todos os presentes ocupando 

a tribuna para primeiramente parabenizar o município pelo transcurso de mais um 

aniversário de emancipação político administrativa que ocorreu no último sábado, 

dia 22 de outubro, e foi comemorado com diversas atividades. Parabenizou a 

administração municipal, prefeito Leodegar, vice Larri, os secretários e os servidores 

que trabalharam muito para que esses eventos pudessem ser realizados com êxito. 

As atividades iniciaram domingo passado com a caminhada na natureza, durante a 
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semana teve uma programação bem extensa nas escolas com as crianças em 

homenagem ao aniversário do município e também pelo dia das crianças, assim 

como ao dia do professor, e também o baile que aconteceu na sexta-feira, 21, que 

foi um evento muito prestigiado pela população. A vereadora relatou que no 

presente dia teve na secretaria de saúde um evento referente ao outubro rosa, 

evento este muito importante, onde teve apresentações de defesa pessoal, foram 

feitos trabalhos de reiki, de limpeza de pele, de manicure e além disto foi feito um 

mutirão para a coleta dos preventivos, o que deixou a vereador feliz, porque foi uma 

indicação da mesma para que fosse zerada a fila desses exames. A vereadora 

Angela também parabenizou o Marcos Zerbielli pelo trabalho que realiza no 

município, tanto na secretaria de saúde como no grupo de saúde popular e outras 

entidades que ele acompanha, assim como seu trabalho na associação brasileira de 

homeopatia popular e comunitária. Parabenizou o casal Márcio Menezes e Deise 

pelo seu trabalho que também é um trabalho ligado à questão de tratar o tabaco 

com homeopatia, sem agrotóxicos, que é muito importante e que no município se 

está buscando essas alternativas. A vereadora Angela aproveitou para dizer que, ao 

contrário do que se propaga por aí, a convenção-quadro não tem o objetivo de 

terminar com a plantação de fumo, o objetivo é de buscar mais saúde e trazer novas 

alternativas para os agricultores, sendo este um exemplo, que se pode produzir 

fumo sem o uso de agrotóxicos. Ressaltou que ao contrário do que se diz, no 

governo do PT, os produtores de tabaco tiveram um maior incentivo, porque mesmo 

a convenção-quadro sendo aprovada pelo congresso em 2006, durante o governo 

do partido dos trabalhadores os produtores de tabaco prosperaram, pois tinham 

políticas públicas, como por exemplo o Pronaf, quando os produtores eram 

incentivados a plantar milho na resteva do fumo. Tinha o Pronaf investimento com 

juros de 2,0% (dois por cento) ao ano, onde os produtores tiveram a oportunidade de 

mecanizar suas lavouras que até então nem se produzia os tratores de pequeno 

porte, sendo esta uma reivindicação do próprio governo para que as fábricas 

passassem a produzir tratores de pequeno porte para que esses agricultores 

também tivessem acesso ao serviço mecanizado e, até então, o trabalho era feito 

com tração animal. Também foram oferecidas condições de se colocar forno elétrico 

para a secagem de fumo, assim como também muitos agricultores tiveram acesso à 
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moradia e só em Novo Cabrais teve em torno de trezentas casas financiadas no 

programa “minha casa minha vida”, através do MPA ou dos sindicatos. Também 

muitos conseguiram adquirir seu pedaço de terra com programas do governo, o que 

se buscou foi a produção de alimentos, oferecer aos agricultores outras alternativas 

de renda, levando à diversificação para as suas mesas e o excedente para serem 

comercializados, como é o caso da mandioca, que se viu no município que teve 

incentivo na época dos governos do PT com a implantação da agroindústria, a 

copercab, que hoje já se tornou referência na região gerando emprego e renda. 

//Aparte: Vereador Silomar Garcia Silveira – Registrou que é louvável o incentivo à 

produção agrícola através do Pronaf, só que o Pronaf se desvirtuou porque seu uso 

político não correspondeu em produção agrícola para o produtor, porque do 

contrário não teria 80,0% (oitenta por cento) dos produtores rurais pelo Pronaf foram 

cadastrados no Serasa, tendo o vereador as estatísticas registradas arquivadas, 

disponibilizando para a próxima sessão.//. A vereadora comentou que, quem vive e 

trabalha na agricultura e tem uma experiência muito lamentável nos últimos anos e 

se preocupa bastante, pois quem está na cultura de arroz e soja viu os recursos dos 

financiamentos para o custeio e de investimento reduzirem drasticamente. Muitos 

agricultores ainda estão aguardando recursos, como é o caso da família da própria 

vereadora, que já tiveram que plantar e pagar adubos e ainda não recebeu recursos 

do custeio. Relatou saber de muitos agricultores que também estão nesta situação, 

que nunca havia acontecido, de ter esses atrasos nos financiamentos, além do alto 

custo do combustível que se vive, ressaltando que o diesel atualmente está mais 

caro que a gasolina, sendo outro fator que nunca havia sido visto, assim como 

também alto custo de insumos para lavoura. A vereadora Angela falou que foi no 

governo do PT que os produtores rurais tiveram os maiores investimentos de 

recursos nos custeios e no investimento como o “mais alimentos” que deu 

possibilidade para compra de máquinas agrícolas, armazéns e silos para estocagem 

de produtos agrícolas. Foram feitos investimentos para pesquisas, pois a soja 

transgênica chegou no país no governo do PT. Os produtores tinham acesso ao 

seguro, que atualmente é outra coisa que se tem dificuldade de conseguir contratar 

o seguro para as lavouras. A descoberta do pré-sal que distribuiu recursos para a 

saúde e educação foi visto sendo privatizado e os recursos destas áreas foram 
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congelados e, com a venda das refinarias e o fechamento das indústrias de insumos 

se viu a escassez e o aumento dos preços desse produto, sem falar no salário 

mínimo que é outra coisa preocupante, que vem sofrendo uma redução muito 

drástica e não está acompanhando o aumento da inflação, o que prejudica muito os 

municípios pequenos como Cabrais porque se vai analisar hoje o recurso que entra 

através das aposentadorias é maior até que o FPM. Comentou que hoje quem corre 

o risco são os municípios pequenos caso se continue essa política que se está 

vendo neste governo. Finalizou em concordância com o colega vereador Milton que 

se vive uma eleição muito difícil porque nunca antes se viu tanta Fake News e ódio 

nas redes socias, então espera que no domingo o amor vença o ódio e o medo seja 

superado.  COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu 

por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da 

Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel 

Butzke, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária 

que será realizada no dia 01 de novembro de 2022 às 18h30min. 

 

 

Ver. Claudemir de Menezes Corrêa                                    Ver. Jonas Arreal 

 

 

Ver. Maiquel Butzke                                           Ver. Milton Vitório Calonti 

 

 

Ver. Moisés Cerentini                                   Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 
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Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


